本版编辑/沈毓烨 视觉设计/衍建英

文体新闻

Culture & sports

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

烽火里来 鲜活至今

三毛90岁了





■ 张乐平画的抗战漫画

一个"光光头上三根毛,圆圆鼻子往上翘"的孩子在饱经苦难后,为了生存加入了抗日队伍,引发了一系列令人哭笑不得的轶事趣闻,成就了家喻户晓的"三毛"。陪伴几代人长大的三毛90岁了。昨天,在巴金图书馆开幕的"不负祖国的托付——重温《三毛从军记》图片展"上,我们又重温了自1935年"三毛"形象诞生以来,到1992年张乐平先生逝世半个多世纪的各种三毛形象和系列。

"三毛之父"张乐平先生自1937年即参与抗日宣传队,整个抗战时期始终坚持作画。1946年,他以抗战时期的见闻,创作长篇连环漫画《三毛从军记》,在《申报》连载,一面世即受大众欢迎。作品以抗日战争为背景,通过少年三毛在军队中的遭遇,展示战争的残酷,是中国首部无字长篇漫画。

展览上,还有张乐平在抗战期间 辗转湘鄂等地创作的墙绘、率漫画宣 传队沿途进行抗日的珍贵照片。此 外,由该漫画作品改编创作的动画片 和电影作品,以及现代作家的知名抗 战作品也在巴金图书馆进行播出。

"张乐平先生是抗战精神的见证者、践行者、传播者。抗日战争爆发后,作为抗日救亡漫画宣传队副领队,张乐平先生辗转沪苏、鄂、皖、浙、湘等地,'武器就是一支画笔',满怀激情与斗志,不负文艺工作者的使命担当,在抗战美术创作领域成果丰

硕,是中国一代知识分子的表率。"上 海市作家协会党组书记马文运说。

在巴金图书馆举办这个展览,张 乐平之子张慰军感到十分欣慰,他说: "我父亲是非常崇敬李伯伯(巴金) 的。他也赞同李伯伯的要讲真话,要 反思。晚年,他一直把李伯伯的《随想 录》放在他的枕边。三毛虽然老是长 不大,但是今年他也已经90岁了。现 在还有许多小读者在读三毛。希望大 家都像三毛一样,坚强、勇敢、快乐、热 爱和平。"悬挂在巴金图书馆楼梯入口 处展览条幅上佩戴着红领巾的三毛画 像就是张乐平特意赠给巴金的。

张乐平的谦逊、幽默、有趣,让他 赢得了许多小朋友的喜爱,资深媒体人 徐平回忆,张乐平晚年曾经说过:"三毛 不仅是我的孩子,也是我的老师。"

少年儿童出版社三毛图书编辑部 主任周婷带来一个好消息,今年的上 海书展上,新出版的《三毛流浪记》将 以数字化的方式保留张乐平绘画的线条,加以重新着色,请儿童文学作家重新配文,90岁的小三毛焕发新光彩。

"张乐平是位思想家,他的作品来自对社会的关注和思考,三毛的形象因此而丰满。今天,我们如何面对三毛,重新发现寻找三毛,如何继承这份历史文化遗产,用新的技术手段和文创形式,进一步放大其艺术和社会价值,还有更多工作要做。"漫画研究学者、上海图书馆中国文化名人手稿馆原馆长、上海师范大学特聘教授黄显功说。

暑期,巴金图书馆将特设主题创作空间带来艺术创作体验活动,带领孩子们一起画三毛、印三毛,并将推出现代作家抗战作品朗诵片段分享,演绎现代作家的优秀抗战篇章,这些优秀的作品也将在巴金图书馆的阅览室和各个阅读区供读者阅读欣赏。

本报记者 徐翌晟

时代 交响

新时代的音乐"新"在 何处?中国音乐在世界艺术格局的塑造中如何有所作为?日前,"时代交响"——新时代音乐创作 高质量发展座谈会在沪举办。中国文联副主席、中

国音协主席叶小钢表示:"中国音乐创作能否达到一个新的境界,留下像《梁祝》《黄河》的作品,才是我们这一代音乐人最大的追求。"

创新是根脉延续

新时代的音乐创作当以时代之需为需,以 人民之心为心,从宏阔的历史纵深和鲜活的社 会现实中汲取灵感,将个体情感升华为民族集 体记忆的表达。中国文联副主席、中国音协副主 席、指挥家俞峰认为:"当代音乐创作,应回归艺 术为民理念,注入更多中国性、民族性以及文 化标识性内容,写出让老百姓、指挥家、演奏家 都喜欢的作品。"

从《海上生民乐》到《国乐咏中华》,从《云之上》到《零·壹丨中国色》,上海民族乐团近年来创作了一系列原创作品,在敬畏传统中寻求创造性转化、创新性发展,深度挖掘中华优秀音乐文化的基因密码,激活其现代生命力,用"新表达"承载"中国价值"。团长罗小慈说:"新时代音乐的创新,不是对传统的背离,而是由传统根脉向上的一种发展。"

新时代的音乐创作须具备鲜明的"中国美学精神",以独特的东方意蕴讲好中国故事,用音乐架起人类共通的情感桥梁,使中国音乐真正成为沟通心灵、凝聚共识的世界语言。曾创作《京剧幻想》等极具标识度的中国交响乐作品的90后作曲家龚天鹏坦言:"科技发展让世界零距离,各国音乐家都在带着各自不同文化背景和美学理念续写交响乐的历史,真诚的创作远胜于技术,因为人类的情感是相通的。"

让世界听见中国

"时代交响"不仅是对音乐本体的描绘,更是在新时代背景下,对音乐创作的恢宏主题、精神气质和价值追求的生动表达。中国音协副主席、哈尔滨音乐学院原院长杨燕迪表示,当今中国音乐创作面临两大命题——"留下来"和"走出去"。留下来,就是留存后世,进入经典;走出去,就是让世界听见中国。

叶小钢呼吁中国音乐创作应刷新风格,"不要再是满篇全是天书一样的谱子,好看不好听"。与此同时,他也指出,"国际文化交流、交锋日益频繁,我们的音乐创作需要有更开阔的国际视野,更有效的文化表达。喜闻乐见、雅俗共赏,不只在教学中,也要体现在艺术实践中。"

在"走出去"的探索中,交响乐和民族音乐所面临的课题不同。 上海交响乐团团长周平谈道:"中国民乐往外走,注重的是一个差异性;而对交响乐团来说,强调的恰恰是共振性。"莫扎特、贝多芬、柴可夫斯基,他们的作品中国各个交响乐团都在演,中国的作品也要努力进入外国交响乐团的曲库,走入他们的乐季,才是正道。

近年来,上交无论是举办国际小提琴比赛,还是受邀外出巡演,都会安排一定比例的中国作品。明年的巡演,乐团也将带上融入中国文化的交响乐作品《中国厨房》。周平说:"中国作品要真的走出去,就是要多演、反复演,让外国观众耳熟能详,让世界听见中国。" 本报记者 朱渊



全球首个以《山海经》神兽为主题的沉浸式裸眼3D装置艺术展——《山海经之烛龙秘境》正在中华艺术宫举行。这场融合前沿科技与上古神话的展览,吸引了众多文化爱好者、科技达人和游客前来体验。

当观众穿越由10块高清LED大 屏构建的裸眼3D星际旋涡时,张开双 臂可以感受飞船震动的真实感;悬空 漂浮的异星巨石、吞吐流光的红岩峡 谷,从窗边掠过。进人"流界"的幻境 桃林,水声鸟鸣环绕,24台巴克4k微 距激光投影仪构建360°沉浸式体验, 模拟水、雾、风等动态自然场景,结合 真实花草景观,果香与草木气息在空 气中流动,营造了梦幻般的仙境体验。

在"鳞"空间的干鳞洞穴,龙的每一片鳞片均通过 Rhino 参数建模,再由高精度 CNC 加工出轻质材料雕塑,最终由人工逐片拼贴,构成具有反光特性与结构张力的空间肌理,光影交织的神秘洞窟令人震撼。"龙息"空间通过 ETFE 薄膜材料构建轻盈的"呼吸肺泡",结合多层气室与脉动算法,模拟烛龙"吹为冬,呼为夏"的呼吸节奏,观众可以把手放在"肺泡"上,感受随呼吸律动的巨穹带来的"同频共振"。

《山海经之烛龙秘境》打破了传统

静态观展的故事框架,将上古传说与未来科技融合,中西文化激烈碰撞,以沉浸式互动和赛博朋克美学重新定义神话叙事。项目联合创始人李戴维分享了一个动人瞬间:"一位小观众在LED穹顶装置前驻足凝神八分钟之久。当我轻声询问他的观展体验时,这位小朋友用充满诗意的语言描述道'看到了宇宙万物的色彩变化'。这正是我们策展的初衷——通过沉浸式艺术体验,激发每位观者独特的审美感知与想象力,让同一件作品在不同观众心中绽放出不同的艺术解读。"

本报记者 徐翌晟



《海上生民乐》演出现场 本报记者 王凯 摄

时代中国音乐的 破与

与